

# 美丽乡村行 专场宣交安

□记者 刘凯华 樊朋展 张蕊彤

4月14日,芮城县古魏镇天头村村民文化广场上人头攒动、热闹非凡,当日,由山西省公安厅交管局指导、运城市公安局交警支队主办的“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动在该村进行,市公安局交警支队结合近期正在开展的三轮车专项整治工作,通过交安舞蹈、趣味小品等交通安全文艺节目,充分将交通安全宣传和地域文化特色相融合,为游客和村民呈现了一场丰富多彩的交通安全视听宣讲盛宴。



▲交安广场舞



▲交安宣传进行时



▲“一车四档”上户

## 村头舞台“演交安”

“‘美丽乡村行’文艺演出即将上演,老乡们在咱‘送戏下乡’节目前,先看场交安大戏!”当天上午,整齐划一的《手势操》拉开了演出的帷幕,民辅警在“戏台”上用手势配合安全出行的常识,告诉现场所有的交通参与者在日常出行中要遵守交通法规,赢得在场观众的阵阵掌声。

随后上演的小品《错哪了》,3名民辅警分别扮演交通劝导员、三轮车驾驶员和乘客。“叔,你违法了,三轮车不能载人。”“第一次违法是口头警告,再次违法要罚款。”现场,一句句发人深省的台词让节目从最初的喜剧变成了对交通安全的沉思,在寓教于乐中引导村民学习了交通安全法律法规。文艺演出期间,宣传民辅警还在现场摆放了农村交通安全知识宣传展板,围绕发生在村民身边的典型道路交通事故案例,现场以案释法,向村民讲解酒后驾驶、超员、超速、三轮车违法载人、不戴安全头盔等交通违法行为的危害。

## 交安问答“话规则”

“在路上遇到行驶的大货车,你

应该怎么办?”“头盔和安全带是我们日常出行中的标配。”……在交通安全知识问答中,天头村的村民们展开激烈角逐,回答对的村民获得民辅警送上“文明交通大礼包”,气氛热烈而紧张。现场,不少村民也喊出了心中最美的交通安全提示语,宣传民辅警向他们发放“交通安全大礼包”。

另一旁,民辅警对当地农用三轮车所有人逐一进行信息登记、备案,并在车尾喷涂“乡(镇)+村+编号”的车辆识别号码,将三轮车所有人承诺书、合格证、身份证、喷涂识别号码后的人车合一照片统一录入,形成“一车四档”户籍化管理模式。

## 田间地头“送安全”

“乡亲们,现在正是大棚蔬菜的种收旺季,出行拒绝交通违法行为,安全才是回家最近的路!”村里大喇叭播放的提示语在村庄上空久久回

荡……

在蜿蜒的农田小道和当地支柱产业——一座座蔬菜大棚内,农户们也纷纷放下手中的农具,接过宣传民警送上的宣传单。“送安全”活动中,民辅警结合当地农户的种植特点,以菜农、蔬菜运输人员等为重点群体,开展了点对点、面对面交通安全集中宣传。

“遵守交通规则,请不要乘坐三轮车。为了您和他人的安全,请佩戴好头盔。”芮城方言和普通话相结合的安全提示音,从一座座蔬菜大棚中传出。

“这次活动让我受益很多,知道了遵守交规的重要性及交警工作的不易。在今后生活工作中,我会从自身做起,遵守交规、文明出行,并带动身边的亲戚朋友杜绝三轮车违法载人等行为。”天头村村民李玲说,这样的交通安全教育很“接地气”

## 查司机 查车辆 筑牢客运“安全墙”

运城晚报讯(记者 张蕊彤)客运车辆的安全事关群众生命和财产安全,一旦发生交通事故,后果不堪设想。为从源头遏制道路交通事故的发生,近日,绛县交警大队走进辖区多家客运企业,开展交通安全大检查活动。

其间,民辅警对客运企业车辆驾驶员相关资料台账、安全主体责任落实情况、车辆违法行为“清零”、从业人员培训教育、驾驶员资质备案、GPS动态监控管理等情况进行了详细检查,并现场随机抽查该企业车辆的安全锤、乘客安全带等安全设施是否正常使用、达标。

当天,民辅警还详细检查了客运车辆的灭火器、安全锤等设备,提醒驾驶员要时刻保障设备安全正常使用,及时发现并排除交通安全隐患(下图)。



## 巡逻途中遇事故 全力救助显担当

运城晚报讯(记者 张蕊彤)“下车,快,先看人什么情况,赶紧打120……”4月12日11时许,稷山交警大队下迪中队民辅警在108国道开展安全巡逻,在行至稷峰镇西店头村路段时,发现道路上一辆大货车与一辆电动车相撞。事故造成两名妇女受伤,随后民警紧急处置,避免了二次事故的发生,并让伤者得到妥善救治,获得了周边群众的纷纷点赞。

当天,行驶至事故现场时,巡逻民警为避免二次事故的发生,一边利用警车作为屏障保护事故现场,一边指挥交通避免发生堵塞,同时拨打急救电话等待救护车辆的到来。

在救护车到达后,民辅警协助医护人员将伤者抬上救护车,安全送往医院进行救助,随后返回岗位继续巡逻。

## 劝导宣传教育 严防交通事故

运城晚报讯(记者 刘凯华)为不断提高农村地区道路交通参与者的安全出行意识和事故防范意识,4月12日,夏县交警大队依托辖区裴介镇鲁村劝导站,开展交通安全劝导宣传教育活动,筑牢农村安全宣传阵地(右图)。

劝导中,民警通过发放交通安全宣传资料、以案释法、警示提示、劝导等方式,广泛开展交通安全劝导工作。结合辖区发生典型事故

案例,深入剖析事故成因,阐述了安全头盔、安全带“戴与不戴”“系与不系”的区别,向大家讲解了三轮车违法载人、酒驾醉驾、面包车超员、涉牌涉证、疲劳驾驶等交通违法行为的危害性。

同时,利用农村“大喇叭”广播宣传范围广、收听性强的特点,采用通俗易懂的语言向群众讲解交通安全方面的法律法规和安全常识。



## 安全“童”行

运城晚报讯(记者 樊朋展)为增强幼儿交通安全意识,养成从小自觉遵守交通规则的良好习惯,近日,垣曲县城东幼儿园师生走进垣曲交警大队,开展了一场安全社会实践活动(右图)。

“你们知道交警叔叔和阿姨的工作除了在路上执勤,还做些什么吗?”“今天你们来到了车辆管理所和违法处理大厅,驾驶证和行驶证就是在这里领取的。”在该大队,民辅警亲切地向小朋友们介绍了自己的工作内容。

在民辅警的带领下,孩子们还参观了垣曲交警大队的监控室,从一句句讲

## 垣曲交警开展“警营开放日”活动

解中,认识了被称为“大眼睛”的高清电子监控屏幕、查看了垣曲县各个街道的实时监控,进一步强化了幼儿们遵守交通规则意识。

交通安全教育系列动画片是当天活动的亮点之一,节目围绕小朋友应知应会的交通安全知识点展开,剧情简洁有趣,动画生动活泼,孩子们在愉快的观看过程中即可潜移默化地认识身边的交通安全隐患,学习交通安全知识。

“警帽、警棍、交通反光安全背心、手电筒、对讲机、酒精检测仪都是叔叔阿姨们每天使用的工具,你们想不想体验一下?”现场,孩子们认真倾听,并不时与交警叔叔积极互动。

“活动让幼儿们在轻松愉快的氛围中了解了交通安全知识。”垣曲交警大队相关负责人表示,下一步,他们还将开展更多的此类活动,让交安教育在寓教于乐中深入人心。



◀认识车牌号  
▼交通手势操